Prijimacie skisky zo slovenského jazyka — 4-ro¢né Stiudium — 6. 5. 2024

Ukazka 1
Zivot Kon§tantina—Cyrila
(iryvok - upravené)

,,Mili trojjazycnici!

...A tak vy nehanbite sa, Ze uznavate len tri jazyky a prikazujete, aby vSetky narody a plemena
boli slepé a hluché? Povedzte, robite Boha bezmocnym, Ze nemoze toto dat’, alebo neprajnym,
Ze nechce? My vSak pozname mnoho narodov, ktoré maji knihy a vzdavaja slavu Bohu kazdy
svojim jazykom. Ako vieme, su to tieto: Arméni, Perzania, Abazgovia, Iberi, Sugdi, Goti,

Avari, Tyrsi, Kozari, Arabi, Egyptania, Syri a iné mnohé. Ak nechcete podl'a tohto pochopit’,
aspon z Pisma poznajte sudcu...

1. Z obsahu ukazky 1 vyplyva, ze narody budu slepé a hluché, ak neprijmiu:
(A) krestanské obrady zapadného typu.
(B) krest'anské obrady vychodného typu.
(C) Slovo Bozie vo vlastnom jazyku.
(D) Slovo Bozie v staroslovienskom jazyku.

2. Text ukazky 1 je aryvkom
(A) z autografickej literatiry. (B) z odbornej literatury.
(C) z biografickej literatury. (D) z vedeckej literatury.

3. V ktorej z moznosti je vyrok, ktory plati pre ukazku 1?
(A) Text je ukdzkou re¢nickeho prejavu.  (B) Text je sikromnym listom vzdelanca.
(C) Text je uradnym listom vzdelanca. (D) Text je ukazkou odborného vykladu.

4. V ktorej z moznosti je adresa napisana pravopisne spravne?
(A) Ulica kapitana Rasu 20, Nitra (B) ulica Kapitana Rasu 20, Nitra
(C) ulica kapitana Rasu 20, Nitra (D) Ulica Kapitana Rasu 20, Nitra

5. Ktorym slovotvornym postupom vzniklo slovo zltohnedy?
(A) spajanim (B) odvodzovanim (C) skracovanim (D) skladanim

6. Urcte zvyrazneny vetny ¢len vo vete:
Kazdy vzdava slavu Bohu svojim jazykom.



7. Vytvorte pridavné meno zo slova Perzania.
8. Napiste slovo povedzte v podmiefiovacom spdsobe v minulom case.

9. Oznadte moznost’, v ktorej je jednoclenna veta.
(A) Dnes zaprsi. (B) Belie sa cesta.
(C) Taky je osud. (D) Nastupuje jesen.

10. V ktorej z moznosti st uvedené v spravnom poradi slovné druhy vo vete:
Velka psia stopa §la rovnobezne so srnimi.

(A) pridavné meno, pridavné meno, podstatné meno, sloveso, prislovka, predlozka,
pridavné meno

(B) pridavné meno, podstatné meno, podstatné meno, sloveso, prislovka, predlozka,
pridavné meno

(C) pridavné meno, pridavné meno, podstatné meno, sloveso, prislovka, zdmeno,
pridavné meno

(D) pridavné meno, podstatné meno, podstatné meno, sloveso, prislovka, predlozka,
podstatné meno



Ukazka 2
Julius Satinsky — Namiesto uvodu

(aryvok)

Pochadzam zo schudobnenej pol'skej §lachty. Nas rod je zapisany v §lachtickej matrike
od roku 1618. N4&§ zoStatneny zamok lezi na sever od Vratislavy (Rawicz). Prapradedo sa
pridal k napoleonskému pluku a tiahol s nim cez Slavkov az do Spanielskej Zaragozy. Na tejto
trase sa dodnes nachadzaju celé hafy Satinskych (od mnohych dostdvam do televizie listy).
Jeden zo Satinskych sa priatelil s Komenskym a na zozname chirurgickych nastrojov najdete
takzvané Satinského klieSte na otvéaranie hrudného kosa...

Na Mad’ara som prili§ skromny, na Poliaka prili§ zly obchodnik, na Cecha som prili§
marnotratny a na Rakt8ana prili§ zdravo vyvinuty, napisal som o sebe pred rokmi a na tom
trvam. Skratka a dobre, na§ rod mal vzdy na to, aby sa pred nim triasla celd Eurépa — najmé
Europanky.

Pokial’ viem, nikto z nadej rodiny nebol vysokoskolsky vzdelany. SFachtickd minulost
vystriedala kapitalisticka éra: mo6j dedo bol vel’koobchodnik s prasatami, otec vlastnil kaviaren
Grand a za socializmu sme boli komedianti.

Narodil som sa 20. augusta 1941, moja manzelka je doktorka psychiatrie a madme dve deti.
S Milanom Lasicom vlastnime imaginarnu firmu L+S, obchod so slovnymi hrackami,
humorom a pesni¢kami s ruéenim obmedzenym.

Julius Satinsky, 1994

11.Ukazka 2 predstavuje
(A) presviedcCaci prejav Juliusa Satinského.
(B) uryvok z cestopisu Juliusa Satinského.
(C) posudok na Juliusa Satinského.
(D) beletrizovany zivotopis Juliusa Satinského.

12.Ku ktorému sticasnému europskemu Statu sa na zaklade ukazky 2 viaze povod
rodu Jiliusa Satinského?

(A) Cesko (B) Spanielsko (C) Pol’sko (D) Mad’arsko

13.Z ukazky 2 vyplyva, Ze prapradedo Juliusa Satinského bol
(A) cestovatel’ vyhl'adavajuci dobrodruZstva.
(B) slachtic a vojak francuzskej armady.
(C) ucitel a priatel’ J. A. Komenského.
(D) objavitel’ chirurgickych hrudnych kliesti.



14.V prvom odseku ukazky 2 sa nachadza
(A) zvelicenie. (B) popieranie.
(C) spochybnenie. (D) protirecenie.

15.Z ukazky 2 vyplyva, Ze rod Satinskych vlastnil
(A) chirurgické nastroje. (B) obchod s hrackami.
(C) mésiarstvo a iné kaviarne. (D) slachtickt usadlost’.

16.Kto dosiahol na zaklade ukazky 2 v rodine Juliusa Satinského najvysSie vzdelanie?
17.V ktorom storoci bol podl’a ukazky 2 rod Jiliusa Satinského zapisany do matriky?

18.Napiste pravopisne spravne skratku slovného spojenia spolo¢nost’ s rucenim
obmedzenym.

19.NapiSte pravopisne spravne podstatné meno kotol v L. sg.

20.V ktorej moznosti je nespravne priradena charakteristika autora ukazky.
(A) Ceska sporovlivost.
(B) Mad’arska nadutost’.
(C) Pol'ska podnikavost’.
(D) Rakuska skromnost’.



Ukazka 3
Drazd’any prisli o titul

(aryvok)

Po piatich rokoch vyskrtlo UNESCO nabrezie Labe zo zoznamu svetového kulturneho
dedi¢stva. Na verdikt sa Cakalo tri dni. Komisia OSN pre vzdeldvanie, kultiru a vedu
(UNESCO) sa v $panielskej Seville dlho nevedela dohodnut’. Nakoniec sa rozhodla potrestat’
Drazd’any za stavbu mosta Waldschlossen a vyskrtla ich z prestizneho zoznamu svetového
kultarneho dedicstva.

V 21-¢lennej komisii, v ktorej nesedel ani jeden Nemec, — 0 vynimo¢nom
kroku 14 komisarov. ESte predtym zamietli ndvrh, aby verdikt o rok posunuli.

(M. Zsilleova)

21.Z textu ukazky 3 vyplyva, Ze:
(A) vyrok komisie o treste padol okamzZite a bezproblémovo.
(B) komisia doteraz nemala pravo potrestat’ takéto prehresky.
(C) za trest sa vyslovila nadpolovi¢na véé§ina zi¢astnenych.
(D) ¢lenmi komisie boli komiséari zo vsetkych eurdpskych krajin.

22.V texte ukazky 3 mo6Zeme nahradit’ zvyraznené slovo vyrazom:
(A) vyznamného. (B) zaujimavého.
(C) podrobného. (D) rozsiahleho.

23.Z textu ukazky 3 vyplyva, Ze nominativ pluralu zvyrazneného zimena v slovnom
spojeni vysSkrtla ich je :
(A) my. (B) vy. (C) oni. (D) ony.

24.Na vynechané miesto v poslednom odseku ukazky 3 patri prisudok:
(A) rozhodli sa. (B) rozhodli.
(C) rozhodlo sa. (D) rozhodlo.

25.V ktorej moznosti je spravny prepis skratky OSN?
(A) Organizacia Spojenych narodov.
(B) Organizacia Spojenych Narodov.
(C) Organizicia spojenych Narodov.
(D) Organizacia spojenych narodov.

26.Napiste pravopisne spravne radovu Cislovku 21. v nominative singularu
muZzského rodu.



27.NapisSte skratku slova organizacia.
28.Z prvej vety ukazky 3 vypiste prisudzovaci sklad.

29.V ktorej moZnosti st vSetky pridavné mend, na ktoré sa vzt'ahuje zikon
o rytmickom Kkrateni?
(A) mudry chlapec, spolahlivy Sofér, 1i8¢i fiufak, biely sneh
(B) domaéci chlieb, slovensky narod, vtaci spev, spol'ahlivy Sofér
(C) biely sneh, slovensky narod, mudry chlapec, vtaci spev
(D) piateho janudra, doméci chlieb, ¢ierna zem, sviezi vanok

30.Poviedka je :

(A) krati epicky Zaner, v ktorom vystupuje menej postav ako v romane, podmienkou
je, Ze sa musia v nej odvijat’ aspon 2 pribehy.

(B) stredny epicky Zaner, kde postavy, ktorych je menej ako v romdne, sa neustéle
vyvijaji a menia svoje charaktery.

(C) kratdi epicky Z4ner, ktory opisuje jednu udalost a postavy, ktoré v nej vystupuju,
sa nevyvijaju.

(D) velky epicky Zaner, v ktorom vystupuje vel'a postav a odvijaju sa v nej aspon 2
pribehy.
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